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1. (Enem 2023) No alojamento de uma universidade, ha alguns quartos com o padréo superior
ao dos demais. Um desses quartos ficou disponivel, e muitos estudantes se candidataram para
morar no local. Para escolher quem ficara com o quarto, um sorteio sera realizado. Para esse
sorteio, cartdes individuais com os nomes de todos os estudantes inscritos serdo depositados
em uma urna, sendo que, para cada estudante de primeiro ano, sera depositado um Unico
cartdo com seu nome; para cada estudante de segundo ano, dois cartdes com seu nome; e,
para cada estudante de terceiro ano, trés cartées com seu nome. Foram inscritos 200
estudantes de primeiro ano, 150 de segundo ano e 100 de terceiro ano. Todos os cartdes tém
a mesma probabilidade de serem sorteados.

Qual a probabilidade de o vencedor do sorteio ser um estudante de terceiro ano?

a)
b)
c)
d)

e)

®lw O|N ® = Wl N =

2. (Enem 2023) Ao realizar o cadastro em um aplicativo de investimentos, foi solicitado ao
usuario que criasse uma senha, sendo permitido o uso somente dos seguintes caracteres:
algarismos de 0 a 9;

26 letras minusculas do alfabeto;

26 letras maiusculas do alfabeto;

6 caracteres especiais 1, @, #, $, *, &.

Trés tipos de estruturas para senha foram apresentadas ao usuario:

- tipo I: formada por quaisquer quatro caracteres distintos, escolhidos dentre os permitidos;

- tipo 1I: formada por cinco caracteres distintos, iniciando por trés letras, seguidas por um
algarismo e, ao final, um caractere especial;

- tipo IlI: formada por seis caracteres distintos, iniciando por duas letras, seguidas por dois
algarismos e, ao final, dois caracteres especiais.

Considere p1, p2 € psas probabilidades de se descobrirem ao acaso, na primeira tentativa, as
senhas dos tipos |, Il e lll, respectivamente.

Nessas condic¢des, o tipo de senha que apresenta a menor probabilidade de ser descoberta ao
acaso, na primeira tentativa, € o

a) tipo 1, pois p1 < p2 < ps.

b) tipo I, pois tem menor quantidade de caracteres.

c) tipo Il, pois tem maior quantidade de letras.

d) tipo lll, pois ps < p2 < ps.

e) tipo lll, pois tem maior quantidade de caracteres.

3. (Enem 2023) Em um colégio publico, a admissao no primeiro ano se dé por sorteio. Neste
ano ha 55 candidatos, cujas inscrigdes sao numeradas de 01 a 55. O sorteio de cada niumero
de inscrigao sera realizado em etapas, utilizando-se duas urnas. Da primeira urna sera
sorteada uma bola, dentre bolas numeradas de 0 a 9, que representara o algarismo das
unidades do numero de inscri¢cdo a ser sorteado e, em seguida, da segunda urna, sera
sorteada uma bola para representar o algarismo das dezenas desse numero. Depois do
primeiro sorteio, e antes de se sortear o algarismo das dezenas, as bolas que estarao
presentes na segunda urna serdo apenas aquelas cujos numeros formam, como algarismo ja
sorteado, um numero de 01 a 55.
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As probabilidades de os candidatos de inscrigdo numero 50 e 02 serem sorteados séo,
respectivamente,

e) i e L
100 100

4. (Enem 2023) Visando atrair mais clientes, o gerente de uma loja anunciou uma promogao
em que cada cliente que realizar uma compra pode ganhar um voucher para ser usado em sua
préxima compra. Para ganhar seu voucher, o cliente precisa retirar, ao acaso, uma bolinha de
dentro de cada uma das duas urnas A e B disponibilizadas pelo gerente, nas quais ha apenas
bolinhas pretas e brancas.

Atualmente, a probabilidade de se escolher, ao acaso, uma bolinha preta na urna A é igual a
20% e a probabilidade de se escolher uma bolinha preta na urna B é 25%. Ganha o voucher o
cliente que retirar duas bolinhas pretas, uma de cada urna.

Com o passar dos dias, o gerente percebeu que, para a promogao ser viavel aos negocios, era
preciso alterar a probabilidade de acerto do cliente sem alterar a regra da promog¢ao. Para isso,
resolveu alterar a quantidade de bolinhas brancas na urna B de forma que a probabilidade de
um cliente ganhar o voucher passasse a ser menor ou igual a 1%. Sabe-se que a urna B tem 4
bolinhas pretas e que, em ambas as urnas, todas as bolinhas t€m a mesma probabilidade de
serem retiradas.

Qual € o numero minimo de bolinhas brancas que o gerente deve adicionar a urna B?
a) 20
b) 60
c) 64
d) 68
e) 80

5. (Enem 2022) Em um jogo de bingo, as cartelas contém 16 quadriculas dispostas em linhas
e colunas. Cada quadricula tem impresso um nimero, dentre os inteiros de 1 a 50, sem
repeticdo de numero. Na primeira rodada, um nimero é sorteado, aleatoriamente, dentre os 50
possiveis. Em todas as rodadas, o numero sorteado € descartado e n&o participa dos sorteios
das rodadas seguintes. Caso o jogador tenha em sua cartela o numero sorteado, ele o assinala
na cartela. Ganha o jogador que primeiro conseguir preencher quatro quadriculas que formam
uma linha, uma coluna ou uma diagonal conforme os tipos de situagdes ilustradas na Figura 1.

Preenchimento Preenchimento Preenchimento
em linha em coluna em diagonal
o|lo|o|0® ) ()
[ [ J
[ [ ]
® [ J
Figura 1

O jogo inicia e, nas quatro primeiras rodadas, foram sorteados os seguintes numeros: 03, 27,
07 e 48. Ao final da quarta rodada, somente Pedro possuia uma cartela que continha esses
quatro numeros sorteados, sendo que todos os demais jogadores conseguiram assinalar, no
maximo, um desses numeros em suas cartelas. Observe na Figura 2 o cartdo de Pedro apds
as quatro primeiras rodadas.
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Figura 2

A probabilidade de Pedro ganhar o jogo em uma das duas préximas rodadas é

1 1
a) —+-—
46 45

b) -+

46 46x45

C) i+

8

46 46x45

d) i+

43

46 46x45

e) l+

49

46 46x45

6. (Enem 2020) O Estatuto do Idoso, no Brasil, prevé certos direitos as pessoas com idade
avancgada, concedendo a estas, entre outros beneficios, a restituicdo de imposto de renda
antes dos demais contribuintes. A tabela informa os nomes e as idades de 12 idosos que
aguardam suas restituicées de imposto de renda. Considere que, entre os idosos, a restituicao
seja concedida em ordem decrescente de idade e que, em subgrupos de pessoas com a
mesma idade, a ordem seja decidida por sorteio.

Nome Idade (em ano)
Orlando 89
Gustavo 86

Luana 86

Teresa 85

Marcia 84
Roberto 82
Heloisa 75

Marisa 75

Pedro 75

Jodo 75
Antonio 72
Fernand 70

a

Nessas condi¢des, a probabilidade de Jo&o ser a sétima pessoa do grupo a receber sua
restituicdo € igual a

1
a_
)12

7
b) —
)12

1
C pu—
)8
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7. (Enem 2020) Suponha que uma equipe de corrida de automéveis disponha de cinco tipos de
pneu (I, I, 1, IV, V), em que o fator de eficiéncia climatica EC (indice que fornece o
comportamento do pneu em uso, dependendo do clima) é apresentado:

- EC do pneu I: com chuva 6, sem chuva 3;

- EC do pneu Il: com chuva 7, sem chuva —4;

- EC do pneu lll: com chuva -2, sem chuva 10;
- EC do pneu IV: com chuva 2, sem chuva 8;

- EC do pneu V: com chuva —6, sem chuva 7.

O coeficiente de rendimento climatico (CRC) de um pneu é calculado como a soma dos
produtos dos fatores de EC, com ou sem chuva, pelas correspondentes probabilidades de se
ter tais condigdes climaticas: ele é utilizado para determinar qual pneu deve ser selecionado
para uma dada corrida, escolhendo-se o pneu que apresentar o maior CRC naquele dia. No dia
de certa corrida, a probabilidade de chover era de 70% e o chefe da equipe calculou o CRC de
cada um dos cinco tipos de pneu.

O pneu escolhido foi
a) l.

b) II.

c) .

d) IV.

e)V.

8. (Enem 2020) Amigo secreto € uma brincadeira tradicional nas festas de fim de ano. Um
grupo de amigos se reune e cada um deles sorteia o nome da pessoa que ira presentear. No
dia da troca de presentes, uma primeira pessoa presenteia seu amigo secreto. Em seguida, o
presenteado revela seu amigo secreto e o presenteia. A brincadeira continua até que todos
sejam presenteados, mesmo no caso em que o ciclo se fecha. Dez funcionarios de uma
empresa, entre eles um casal, participardo de um amigo secreto. A primeira pessoa a revelar
sera definida por sorteio.

Qual é a probabilidade de que a primeira pessoa a revelar o seu amigo secreto e a ultima
presenteada sejam as duas pessoas do casal?

a)%
b)%
0)5—10
d)%

1
®) 700

9. (Enem 2019) O dono de um restaurante situado as margens de uma rodovia percebeu que,
ao colocar uma placa de propaganda de seu restaurante ao longo da rodovia, as vendas
aumentaram. Pesquisou junto aos seus clientes e concluiu que a probabilidade de um motorista

e : . . o
perceber uma placa de anuncio é 7 Com isso, ap6s autorizagdo do 6rgdo competente,

decidiu instalar novas placas com anuncios de seu restaurante ao longo dessa rodovia, de
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maneira que a probabilidade de um motorista perceber pelo menos uma das placas instaladas

, 99
fosse superiora —.
100

A quantidade minima de novas placas de propaganda a serem instaladas é
a) 99.

b) 51.

c) 50.

d) 6.

e) 1.

10. (Enem 2019) Em um determinado ano, os computadores da receita federal de um pais
identificaram como inconsistentes 20% das declaragdes de imposto de renda que Ihe foram
encaminhadas. Uma declaragao é classificada como inconsistente quando apresenta algum
tipo de erro ou conflito nas informacdes prestadas. Essas declaragcbes consideradas
inconsistentes foram analisadas pelos auditores, que constataram que 25% delas eram
fraudulentas. Constatou-se ainda que, dentre as declaragdes que nao apresentaram
inconsisténcias, 6,25% eram fraudulentas.

Qual é a probabilidade de, nesse ano, a declaragao de um contribuinte ser considerada
inconsistente, dado que ela era fraudulenta?
a) 0,0500

b) 0,1000
c) 0,1125
d) 0,3125
e) 0,5000

11. (Enem 2018) Um rapaz estuda em uma escola que fica longe de sua casa, e por isso
precisa utilizar o transporte publico. Como é muito observador, todos os dias ele anota a hora
exata (sem considerar os segundos) em que o 6nibus passa pelo ponto de espera. Também
notou que nunca consegue chegar ao ponto de énibus antes de 6h15min da manha.

Analisando os dados coletados durante o més de fevereiro, o qual teve 21 dias letivos, ele
concluiu que 6h21min foi o que mais se repetiu, € que a mediana do conjunto de dados é
6h22min.

A probabilidade de que, em algum dos dias letivos de fevereiro, esse rapaz tenha apanhado o
Onibus antes de 6h21min da manha &, no maximo,

4
a —_—
)21

5
b)z
6

C ——
)21

7
d)z
8

e —
)21

12. (Enem 2018) O salto ornamental € um esporte em que cada competidor realiza seis saltos.
A nota em cada salto é calculada pela soma das notas dos juizes, multiplicada pela nota de
partida (o grau de dificuldade de cada salto). Fica em primeiro lugar o atleta que obtiver a maior
soma das seis notas recebidas.

O atleta 10 ira realizar o ultimo salto da final. Ele observa no Quadro 1, antes de executar o
salto, o recorte do quadro parcial de notas com a sua classificagao e a dos trés primeiros
lugares até aquele momento.
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Quadro 1
Classificacao | Atleta | 6° Salto Total
1° 3 135,0 829,0
20 4 1400 | 82572
30 8 140,4 824,2
6° 10 687,5

Ele precisa decidir com seu treinador qual salto devera realizar. Os dados dos possiveis tipos
de salto estdo no Quadro 2.

Quadro 2
. Notade| Coumativada |p b ilidade
Tipo de salto . soma das notas
partida . de obter a nota
dos juizes

T1 2,2 57 89,76%

T2 2,4 58 93,74%

T3 2,6 55 91,88%

T4 2,8 50 95,38%

T5 3,0 53 87,34%

O atleta optara pelo salto com a maior probabilidade de obter a nota estimada, de maneira que
Ihe permita alcancar o primeiro lugar.

Considerando essas condigdes, o salto que o atleta devera escolher é o de tipo

a) T1.
b) T2.
c) T3.
d) T4.
e) T5.

13. (Enem 2018) Para ganhar um prémio, uma pessoa devera retirar, sucessivamente ¢ sem reposicao,
duas bolas pretas de uma mesma urna.

Inicialmente, as quantidades e cores das bolas sdo como descritas a seguir:
- Urna A — Possui trés bolas brancas, duas bolas pretas e uma bola verde;

- Urna B — Possui seis bolas brancas, trés bolas pretas e uma bola verde;
- Urna C — Possui duas bolas pretas e duas bolas verdes;
- Urna D — Possui trés bolas brancas e trés bolas pretas.

A pessoa deve escolher uma entre as cinco op¢des apresentadas:
- Opc¢do 1 — Retirar, aleatoriamente, duas bolas da urna A;
- Opcdo 2 — Retirar, aleatoriamente, duas bolas da urna B;
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- Opcdo 3 — Passar, aleatoriamente, uma bola da urna C para a urna A; apds isso, retirar, aleatoriamente,
duas bolas da urna A;

- Opcdo 4 — Passar, aleatoriamente, uma bola da urna D para a urna C; apds isso, retirar, aleatoriamente,
duas bolas da urna C;

- Opgédo 5 — Passar, aleatoriamente, uma bola da urna C para a urna D; apds isso, retirar, aleatoriamente,
duas bolas da urna D.

Com o objetivo de obter a maior probabilidade possivel de ganhar o prémio, a pessoa deve escolher a
op¢ao

a) 1.

b) 2.

c) 3.

d) 4.

e) 5.

14. (Enem 2017) A figura ilustra uma partida de Campo Minado, o jogo presente em
praticamente todo computador pessoal. Quatro quadrados em um tabuleiro 16 x16 foram
abertos, e os numeros em suas faces indicam quantos dos seus 8 vizinhos contém minas (a
serem evitadas). O numero 40 no canto inferior direito € o niUmero total de minas no tabuleiro,
cujas posigdes foram escolhidas ao acaso, de forma uniforme, antes de se abrir qualquer
quadrado.

Interbits®

L]
CEEEE = =
() 50 o

© DDEEDEEE RS
0 5 o

Em sua préxima jogada, o jogador deve escolher dentre os quadrados marcados com as letras
P,QR,S e T um para abrir, sendo que deve escolher aquele com a menor probabilidade de

conter uma mina.

O jogador devera abrir o quadrado marcado com a letra
a) P.
b) Q
c) R
d) S.
e)T.

15. (Enem 2016) Um adolescente vai a um parque de diversdes tendo, prioritariamente, o
desejo de ir a um brinquedo que se encontra na area IV, dentre as areas |, II, lll, Ve V
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existentes. O esquema ilustra 0 mapa do parque, com a localizagao da entrada, das cinco
areas com os brinquedos disponiveis e dos possiveis caminhos para se chegar a cada area. O
adolescente nao tem conhecimento do mapa do parque e decide ir caminhando da entrada até
chegar a éarea V.

Entrada

Interbits®

Suponha que relativamente a cada ramificagédo, as opgdes existentes de percurso pelos
caminhos apresentem iguais probabilidades de escolha, que a caminhada foi feita escolhendo
ao acaso 0s caminhos existentes e que, ao tomar um caminho que chegue a uma area distinta
da IV, o adolescente necessariamente passa por ela ou retorna.

Nessas condi¢des, a probabilidade de ele chegar a area IV sem passar por outras areas e sem
retornar € igual a

a)%
b)é
c)%
d)%
5

e_
)12

16. (Enem 2015) Em uma central de atendimento, cem pessoas receberam senhas numeradas
de 1 até 100. Uma das senhas ¢é sorteada ao acaso.

Qual é a probabilidade de a senha sorteada ser um nimero de 1 a 20?
a) L
100
0y 19
100
20
°) 700
il
100
e) ﬂ
100
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17. (Enem 2015) Uma competicdo esportiva envolveu 20 equipes com 10 atletas cada. Uma
denudncia a organizagao dizia que um dos atletas havia utilizado substancia proibida.

Os organizadores, entado, decidiram fazer um exame antidoping. Foram propostos trés modos
diferentes para escolher os atletas que irdo realiza-lo:

Modo I: sortear trés atletas dentre todos os participantes;

Modo Il: sortear primeiro uma das equipes e, desta, sortear trés atletas;

Modo lllI: sortear primeiro trés equipes e, entao, sortear um atleta de cada uma dessas trés
equipes.

Considere que todos os atletas tém igual probabilidade de serem sorteados e que P(l), P(ll) e
P(lll) sejam as probabilidades de o atleta que utilizou a substancia proibida seja um dos
escolhidos para o exame no caso do sorteio ser feito pelo modo I, 1l ou Ill.

Comparando-se essas probabilidades, obtém-se
a) P(l) <Pl < P(I)

b) P(Il) < P(l) < P(Ill

(I )
c) P(l) < P(I1) = P(llT)
d) P(1) =Pl) < P(II)
e) P() = P(l) = P(l)

18. (Enem 2015) O HPV é uma doencga sexualmente transmissivel. Uma vacina com eficacia
de 98% foi criada com o objetivo de prevenir a infecgao por HPV e, dessa forma, reduzir o
numero de pessoas que venham a desenvolver cancer de colo de utero. Uma campanha de
vacinagéo foi langada em 2014 pelo SUS, para um publico-alvo de meninas de 11 a 13 anos de
idade. Considera-se que, em uma populagdo ndo vacinada, o HPV acomete 50% desse
publico ao longo de suas vidas. Em certo municipio, a equipe coordenadora da campanha
decidiu vacinar meninas entre 11 e 13 anos de idade em quantidade suficiente para que a
probabilidade de uma menina nessa faixa etaria, escolhida ao acaso, vir a desenvolver essa
doenca seja, no maximo, de 5,9%. Houve cinco propostas de cobertura, de modo a atingir
essa meta:

Proposta I: vacinagao de 90% do publico-alvo.
Proposta Il: vacinacao de 55,8% do publico-alvo.
Proposta lll: vacinagdo de 88,2% do publico-alvo.
Proposta IV: vacinagcédo de 49% do publico-alvo.
Proposta V: vacinagdo de 95,9% do publico-alvo.

Para diminuir os custos, a proposta escolhida deveria ser também aquela que vacinasse a
menor quantidade possivel de pessoas.

Disponivel em: www.virushpv.com.br. Acesso em: 30 ago. 2014 (adaptado)

A proposta implementada foi a de nimero
a) l.

b) II.

c) .

d) IV.

e)V.

19. (Enem 2015) Em uma escola, a probabilidade de um aluno compreender e falar inglés é de
30%. Trés alunos dessa escola, que estdo em fase final de selecdo de intercAmbio, aguardam,
em uma sala, serem chamados para uma entrevista. Mas, ao invés de chama-los um a um, o
entrevistador entra na sala e faz, oralmente, uma pergunta em inglés que pode ser respondida
por qualquer um dos alunos.
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A probabilidade de o entrevistador ser entendido e ter sua pergunta oralmente respondida em
inglés é

a) 23,7%

b) 30,0%

c) 44,1%

d) 65,7%

e) 90,0%

20. (Enem 2014) O psicélogo de uma empresa aplica um teste para analisar a aptiddo de um
candidato a determinado cargo. O teste consiste em uma série de perguntas cujas respostas
devem ser verdadeiro ou falso e termina quando o psicélogo fizer a décima pergunta ou
quando o candidato der a segunda resposta errada. Com base em testes anteriores, o
psicélogo sabe que a probabilidade de o candidato errar uma resposta é 0,20.

A probabilidade de o teste terminar na quinta pergunta é
a) 0,02048.

b) 0,08192.
c) 0,24000.
d) 0,40960.
e) 0,49152.
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Gabarito

Resposta da questéao 1:
[E]

Quantidade de cartdes de estudantes do terceiro ano:
100-3 =300

Quantidade total de cartdes depositados:
200+150-2+100-3 =800

Logo, a probabilidade pedida vale:
300 _3
800 8

Resposta da questao 2:
[Al

As probabilidades sédo dadas por:
1

1= 58.67.66.65
~ 1
P2 =52751.50.10.6
1
P3

"52.51.10.9.6.5

Comparando os denominadores, concluimos que pq <P, <p3. Logo, o tipo de senha que
apresenta a menor probabilidade de ser descoberta ao acaso, na primeira tentativa, é do tipo I.

Resposta da questao 3:
(Al

Para que o numero 50 seja sorteado, o primeiro numero retirado deve sero0 0, e a
probabilidade de que isso ocorra é de % Ap6s a retirada do 0, restam na segunda urna os

numeros 1, 2, 3, 4 e 5. Sendo assim, a probabilidade de que o segundo numero sorteado seja

o 5vale % Logo, a probabilidade do numero 50 ser sorteado é de %%: %

Analogamente, para que o numero 02 seja sorteado, o primeiro nimero retirado deve sero 2, e
a probabilidade de que isso ocorra € de % Apos a retirada do 2, restam na segunda urna os

numeros 0, 1, 2, 3, 4 e 5. Sendo assim, a probabilidade de que o segundo numero sorteado

seja o 0 vale % Logo, a probabilidade do niumero 02 ser sorteado é de %%: %

Resposta da questao 4:
[C]

Como a urna B possui 4 bolinhas pretas e a probabilidade de retirar uma bolinha preta é de
25%, a quantidade de bolinhas brancas nesta urna é de:

i=0,25
4+b
4+b=16
b=12
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Para que a probabilidade de se retirar 1 bolinha preta em cada urna seja menor ou igual a 1%,
o numero x de bolinhas brancas a serem inseridas na urna B deve ser:
P(A)-P(B)<0,01
4
6+ X

0’2.1 <0,01

4
16 + X
0,8+0,05x >4
0,05x > 3,2
X > 64

<0,05

Ou seja, é necessario inserir no minimo 64 bolinhas brancas na urna B.

Resposta da questao 5:
[E]

Pedro ganha na quinta rodada se sair o nimero 12.
Ele ganha na sexta rodada se ndo ganhar na quinta e for sorteado o niumero 12; ou forem
sorteados, sucessivamente, os nimeros 05 e 45 em qualquer ordem, ou 11 e 19 em qualquer
ordem.
A resposta é
1 45 1 2 1 2 1 1 49
—_—t——t— —t——=— .
46 46 45 46 45 46 45 46 46-45

Resposta da questao 6:
[E]

Como Roberto &, necessariamente, a sexta pessoa a ser sorteada e existem quatro pessoas

com a mesma idade de Jodo, segue que a probabilidade pedida é %

Resposta da questao 7:
[A]

Se a probabilidade de chover é 0,7, entao a probabilidade de ndo chover é 1-0,7 =0,3. Desse
modo, temos

CRC;=6-0,7+3:0,3=5,1,

CRC,=7-0,7-4-0,3=3,7;

CRC; =-2:0,7+10-0,3 =1,6;

CRC,y =2:0,7+8:0,3=3,8

e
CRCy =-6-0,7+7-0,3=-21.

Em consequéncia, o pneu escolhido foi o I.

Resposta da questao 8:
ANULADA

Questao anulada no gabarito oficial.

Suponhamos que a probabilidade pedida seja a de que a primeira e a Ultima pessoas a
revelarem seus amigos secretos pertengam ao casal.

Existem 2 possibilidades para que o primeiro funcionario a revelar o seu amigo secreto seja do
casal. As outras oito pessoas, nenhuma delas sendo do casal, podem trocar presentes de

Pagina 12 de 18


http://www.iniciativaexatas.com

iniciativaexatas.com
Matematica - Probabilidade - ENEM

Ps = 8! maneiras. Logo, pelo Principio Multiplicativo, segue que o numero de casos favoraveis
é 2.8

Por outro lado, as dez pessoas, sem qualquer restricdo, podem revelar seus amigos secretos
de P10 =10! modos.

A ., 2-81 1
Em consequéncia, a resposta é —— = —.
10! 45
~ . , . . 12001
Observagao: Considerando literalmente o enunciado, a resposta seria 241645

Resposta da questao 9:
(D]

Seja n o numero de placas necessarias. Logo, como a probabilidade de uma placa ndo ser

1 1
percebida é 1—5 =5 segue que a probabilidade de que nenhuma das n placas seja

n
percebida é igual a [%) .

n
Por conseguinte, a probabilidade de que alguma placa seja percebida é 1—(%) . Dai, vem

[1J” 99 (1)” 1
=] >—|=| <—.
2 100 2 100

O menor natural n que satisfaz a desigualdade acima é n=7.
Em consequéncia, o dono do restaurante devera instalar 7-1=6 novas placas.

Resposta da questao 10:
[E]

A probabilidade pedida é dada por
0,25-0,2 ~
0,25-0,2+0,8-0,0625

Resposta da questao 11:
(D]

Sendo 21 os dias letivos e 6 h 22 min a mediana, podemos concluir que o rapaz chegou antes

de 6 h22 min exatamente

=10 vezes. Logo, se amoda é 6h21min e n é o nimero de

21

Essa probabilidade € maxima quando n €& minimo. Ademais, como existem 6 observagdes
menores do que 6 h21min, deve-se ter n =3, caso contrario, haveria pelo menos outra moda
menor do que 6 h 21min.

10-3 7
Portanto, a resposta é o1 =21

. - L 1
dias em que o rapaz chegou as 6 h 21min, entdo a probabilidade pedida ¢ igual a

Resposta da questio 12:
[C]
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A nota do atleta 10 no ultimo salto deve ser maior do que ou igual a 829 -687,5 =141,5. Logo,
como ele pode superar essa pontuacdo apenas em T3 (2,6-55=143) e T5 (3:53=159),
conclui-se que ele devera escolher o de tipo T3, uma vez que é o mais provavel.

Resposta da questio 13:

[E]

Preliminarmente, tem-se que a probabilidade de extrair uma bola qualquer das urnas C ou D é

igual a 1
9 >
Na opcao 1, a probabilidade é igual a 21_1
pero - ap S NIRRT
Na opcédo 2, a probabilidade é igual a 3.2_1
prEe = ap a8 09 15
132 121 2
N 50 3, li diguala —-=.242.2. 1 _ s
aopgao 3, a probabilidade € igual a 276727 6 B
Na opgéo 4, a probabilidade & iguala ~- 2+ +.3. 21
254 254 5
143 132 3
N 50 5, ili siquala .2, 1.2 2 _3
aopgao 5, a probabilidade € igual a 278727614

3 . .
Portanto, como 1 € a maior das probabilidades, segue o resultado.

Resposta da questao 14:
[B]

Calculando:
P=P(X)=2{=0,25

Q=P(X)= 18 =0,125

30
R = P(X) = 30(162 _9.4)=%=0,1364

S:P(X)=48=O,5O
T:P(X)=38=O,375

Assim, o jogador devera abrir o quadrado Q.

Resposta da questao 15:
[C]

Existem apenas duas opgdes favoraveis de percurso, quais sejam: uma no sentido horario e
outra no sentido anti-horario. Logo, segue que a resposta € dada por

111 111 5

Resposta da questio 16:
[C]

E imediato que a probabilidade pedida & igual a %
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Resposta da questao 17:
[E]

Além do atleta que utilizou a substancia, deveremos escolher 2 atletas dentre os 199 que nao
a utilizaram. Logo, temos

(199) 199!

2 21.1971 3
PI = = = .
O [200} 2001 200

3 | 31.197!

No segundo modo, sorteada a equipe, deveremos escolher dois atletas dentre os 9 que nao a
utilizaram. Assim, vem

9 9l
1 |2 1 21.71 3

20 (10) 20 10! 200
3 31.71

P(II)

Finalmente, no terceiro modo, deveremos escolher 2 equipes em que nao figura o jogador
dopado e entdo sortear o jogador. Portanto, segue que

[19j 191
|. |
Pl 2) 1 21471 1 3

20) 10 20! 10 200
3 3117

As probabilidades s&o iguais.

Resposta da questao 18:
[A]

Seja p o percentual da populagdo vacinada, e supondo que para os 2% em que a vacina é
ineficaz ainda ha 50% de probabilidade de infecgdo, temos

0,02-0,5-p+0,5-(1-p) <0,059 < 0,49p > 0,441
< p=0,9.

Portanto, a proposta implementada foi a .

Resposta da questio 19:
(D]

A probabilidade de que um aluno ndo compreenda ou nao fale inglés ¢ 1-0,3=0,7. Logo, a
probabilidade de que nenhum dos alunos compreenda ou fale inglés é 0,7-0,7-0,7 = 0,343.

Portanto, a probabilidade de o entrevistador ser entendido e ter sua pergunta oralmente
respondida em inglés é 1-0,343 = 0,657 = 65,7%.

Resposta da questao 20:
[B]
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Para que o teste termine na quinta pergunta, o candidato devera errar exatamente uma
pergunta dentre as quatro primeiras e errar a quinta. Por conseguinte, o resultado é

4
(1]-(0,8)3 -0,2:0,2=4.0,512-0,04 = 0,08192.
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Resumo das questoes selecionadas nesta atividade

Legenda:
NQ = numero da questéo
Q/DB = numero da questédo no banco de dados

NQ Grau/Dif. Matéria Fonte

T 240298 .....Baixa ............. Matematica...
2 240295 .....Baixa ............. Matematica...
K I 240289.....Média............. Matematica...
4o 240285 .....Média............. Matematica...
5 217978 .....Elevada ......... Matematica...
6. 197304 .....Baixa ............. Matematica...
T 197301 .....Baixa ............. Matematica...
< T 197282 .....Elevada ......... Matematica...
9, 189666 .....Média............. Matematica...
10.......... 189678 .....Baixa ............. Matematica...
M 182072 .....Média............. Matematica...
12 182067 .....Média............. Matematica...
13 . 182062 .....Média............. Matematica...
14 ... 174947 .....Média............. Matematica...
15 165327 .....Média............. Matematica...
16 .......... 149409 .....Baixa ............. Matematica...
17 e 149404 .....Elevada ......... Matematica...
18 .. 149387 .....Média............. Matematica...
19 .. 149378 .....Média............. Matematica...
20.......... 135586 .....Média............. Matematica...

Tipo

Enem/2023 .........ccooeeeieiie Multipla escolha
Enem/2023 ........ccooiiiieeeee. Multipla escolha
Enem/2023 ... Multipla escolha
Enem/2023 .........cccvvveveeeenen. Multipla escolha
Enem/2022 ........cccvvvvveeeennen. Multipla escolha
Enem/2020 ........ccccvvvvveeeennnn. Multipla escolha
Enem/2020 .........ccccuveeeeennnnne Multipla escolha
Enem/2020 ......ccccvvveeeeeennnn. Multipla escolha
Enem/2019 ... Multipla escolha
Enem/2019 .......ccovvvvvvveeeeee. Multipla escolha
Enem/2018 ........ccvvvvvveeeeeen. Multipla escolha
Enem/2018 ........ccvvvvvveeeeeen, Multipla escolha
Enem/2018 ... Multipla escolha
Enem/2017 ..o Multipla escolha
Enem/2016 ......cccvvvieiieeeeenn. Multipla escolha
Enem/2015 ......cccvvvvvvveeeee. Multipla escolha
Enem/2015 ......cccvvvvvvveeee, Multipla escolha
Enem/2015 .....ccccvvvvvivieeeen, Multipla escolha
Enem/2015 ..., Multipla escolha
Enem/2014 ... Multipla escolha
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Estatisticas - Questoes do Enem

NQ Q/DB Cor/prova Ano

Lo T 217978 .......... QAZUl e 2022 .,
B o 197304 .......... AZUl i 2020 ....ccceeeeennnn,
T o 197301 .......... AZUl e 2020 .....cccceeeennnn.
8 197282 .......... =40 | 2020 .....ccceeeeennn...
O 189666 .......... AZUl i 2019 .,
10 s 189678 .......... AZUl e 2019 .,
B 182072 .......... AZUl e 2018 .o,
12 s 182067 .......... AZUl i 2018 .o,
13 s 182062 .......... AZUl 2018 e,
14 ., 174947 .......... AZUl . 2017 v,
15 s 165327 .......... AZUl i 2016.cccceieeieeennnn,
16 s 149409 .......... AZUl e 2015
17 .. - 149404 .......... QAZUl e 2015,
18 s 149387 .......... AZUl i 2015 .,
19 149378 .......... AZUl e 2015 .,
20 e 135586 .......... QAZUl e 2014 oo
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